LES FONCTIONS DE REFERENCE

Objectifs :
¢ Pour deux nombres 4 et & donnés et une fonction de référence f, comparer
f(a) et f(¥) numériqguement ou graphiquement.

¢ Résoudre une équation ou une inéquation du type f(x) =k, f(x)< £ en
choisissant une méthode adaptée : graphique, logicielle, algébrique.

1. La fonction carrée

La fonction carré f est la fonction définie sur IR par f(x): ......... .

\
1 1
-2 -1 -= 0 = 1 2
X 3 3
xZ
La représentation graphique de la fonction carré s’appelle une ................... et son

équation est y =......... :
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dans un repere orthogonal.

\_

Pour tout réel x, on a f(-x)= f(x) , on dit que la fonction est ...................

Sa représentation graphigue est symétrique par rapport @ ..cveveeveveenareeneenenn.

F(a)- f(b)=a 1 = (a+b)(a-b).

Comme 4 et b sont positifs, alors 4+/>0. De plus, a<b, alors a—b<0.
On en déduit que f (a)— f(#)<0, c’est-a-dire f(a)< f ().

Par conséquent, la fonction carré est croissante sur ]—oo ; O] .

* Soient 4 et b deux nombres réels négatifs tels que a<?b .
f(a)-f(b)=a>-b*=(a+b)(a-b).

Comme 4 et » sont négatifs, alors 2+ /<0. De plus, a<b, alors a—b<0.
On en déduit que f(a)- f(£)=0, c'est-a-dire f(a)=f (/).

Par conséquent, la fonction carré est décroissante sur [0 g oo[ )

S
E‘ démonstration en vidéo

Exercice @ Représenter. Calculer
On donne ci-dessous la représentation graphique de la fonction carré sur [—5 ; 5] .

G
21
1) Résolution algébrique d’équation.
a) Résoudre I'équation x> =20.
15T b) Résoudre I'équation x* =5.
2) Résolution algébrique d’inéquation.
1wl a) Résoudre l'inéquation x* >16.

trouvées dans la question 1.

- -4 J3 -2 -1l |gL 2 3 4 i
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b) Résoudre l'inéquation x* >16.

3) Valider graphiqguement les réponses



https://youtu.be/RftJgel3ClA

Exercice ® Raisonner
Comparer, sans les calculer, les nombres :

a) 15 et 1,457 ;b) (-25)" et (-24)° ;c) (-25) et 4,3,

Exercice ® Représenter. Raisonner
1) Reproduire le tableau de variation de la fonction carré.
2) Lorsque x appartient a [1; 3], & quel intervalle appartient x*?

3) Lorsque x appartient a [—2 ; 4] , a quel intervalle appartient x??

Exercice @ Représenter. Raisonner. Calculer
1) Soit x < -5, minorer (x —3)2.

2) Soit x >2, majorer (5-x)".

2. Lafonction cube

La fonction cube f estlafonction définie sur R par f(x)=........ :

\.

Exercice ® Représenter. Raisonner. Calculer

Dans chaque cas encadrer le réel 4° :

1) ae[2;3] 12) 6<a<-1
3) a appartient a lintervalle [-10 ; 0,01] ;4) 10°<4<10°

|
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Pour tout réel x, on a f(-x)=—/(x) , on dit que lafonction est .........ccuurrrnne.

Sareprésentation graphique est symétrique par rappPort & ..ocoveveverenrrrarararenns
dans un repére orthogonal.

3. Position relative des courbes d’équations y=x, y=x? et y=x3

eSi0<x<1,alors x.....x°....x°.

eSji x>1,alors x....x°....x°.

.

ot

R

e
=

Pour étudier la position relative de ces deux courbes, nous allons étudier le signe de x* —x>.
Or x* —x* =x*(1-x)

1-x=0, cest-a-dire 1-x-1=0-1, ou encore x =1.

X 0 1 +00
x?2 + D +
1-x + -
%% (1-x) + 0 +

Comme x® —x° >0 pour toutx de [0 ; 1], alors la courbe d'équation y =x* est au-dessus de
la courbe la courbe d’équation y = x°.
Comme x® —x° <0 pour tout x de [1;+ [, alors la courbe d'équation y =x? est en

dessous de la courbe la courbe d’équation y = x°.

* Position relative des courbes y = x et y =x?

Pour étudier la position relative de ces deux courbes, nous allons étudier le signe de x —x°.
. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________|
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X 0 1 +00
X + D +
1-x + -
x(1-x) + ( +

Comme x —x?>0 pour tout x de [0 ; 1], alors la courbe d’équation y = x est au-dessus de
la courbe la courbe d’équation y = x7.
Comme x —x* <0 pour tout x de [1;+ [, alors la courbe d’équation y = x est en dessous

de la courbe la courbe d'équation y =x°.

-t
Z démonstration en vidéo

4. La fonction inverse

La fonction inverse f est lafonction définie sur |- ;0[ U |0;+0] par f(x)=....... :

\_

R |

Lareprésentation graphique de la fonction inverse s’appelle une hyperbole et son
équation est y =......... .

\_

Pour tout réel x, on a f(-x)=—/(x) , on dit que lafonction est ..........ccuerrrrunne.

Sareprésentation graphique est symeétrique par rapport ..o.vcveveevererrrararnenenes
dans un repére orthogonal.
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https://www.youtube.com/watch?v=_QK6ga3qIv8&feature=youtu.be

[ ]
L

'
(% ]
I

1 1 b a b-a
f(a)-f(b)=—-Z=—-—=—7.
(a) ( ) a b ab ab ab
Comme 4 et b sont strictement négatifs, alors 4/ >0. De plus, a<b, alors b—a>0.
On en déduit que f(a)- f(£)>0, c'est-a-dire f(a)> (V).
Par conséquent, la fonction inverse est strictement décroissante sur ]—oo : 0[ .

* On démontre de fagon analogue que la fonction inverse est strictement décroissante sur
]0 T+ oo[ .

S
E‘ démonstration en vidéo

Exercice ® Représenter. Raisonner
A l'aide de la courbe de la fonction inverse, résoudre les équations et inéquations suivantes :

1) 1=4 ; 2) 1=—2 ; 3) l>—1;1§7z.
X X X X

Exercice @ Raisonner
Comparer, sans les calculer, les nombres :
1 1 1 1
a)let1 ;b)) ——et-=-  ;c)-——cet —.
5 4 3 7 10 100
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https://youtu.be/IQHXgaUkPdI

Exercice ® Représenter. Raisonner

S R : .1
1) Lorsque x appartient & [1; 3], a quel intervalle appartlent; ?

. X . . . 1
3) Lorsque x appartient & [-2 ;- 1], & quel intervalle appartient — ?
X

Exercice ® Représenter. Raisonner. Calculer

1) Soit x > 5, majorer =2
1-x

2) Soit x <1, minorer
x-7

5. Lafonction racine carrée

La fonction racine carrée f est la fonction définie sur [0;+o0| par f(¥)=......... .

.

()T ) () ()
Ja++lb - Ja++b _\/;4‘\/;.

Comme a<b, alors a—b<0. De plus, va++b>0.
On en déduit que f(a)- f(/)<0, c’est-a-dire f(a)< f(b).

f(a)~f(b)=va-b=

Par conséquent, la fonction racine carrée est strictement croissante sur [0 ;+ o] .

-t
E démonstration en vidéo
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https://youtu.be/oIOyoFPeI8k

Exercice ® Raisonner
Dans chacun des cas suivants, donner un encadrement de N
1) 1<x<2 12) 9<x <25 13) L44<x<z*+27+1 ;4)5<4x<16
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